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:vuf abe 1.1: Carbonylverbindungen (10 Punkte)
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(5 Punkte)
Welches Regioisomer entsteht als Hauptprodukt in der folgenden Reaktion?
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b) Ist Pyrrol in einer Sy Reaktion mehr oder weniger reaktiv als Benzal? { !
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Aufgabe 4.1 Alk Alkine (5 Punkte)

Erklaren Sie mithilfe folgender Daten, wieso Brom leicht an Ethylen (Ethen) addiert, lod aber nur
mit Schwierigkeiten. Berechnen Sie dafur die entsprechenden Reaktionsenthalpien. BDE =

Bindungsdissoziationsenergie

Bindung BDE in kJ/mol Bindung BDE in kJ/mol
Cc=C 610 1=l 150

c-C 345 C-H 410

H-Br 366 C-Br 301

Br-Br 192 C-l 238

H-I 298










Aufgaben die verbindung oderdas T

Markieren Sie In folgenden
wird (einkrelsen). Begrinden sie Ihre Wahl. :
wenn sie mil HBr umgesetzt wird

a) Welche Verbindung reagiert schneller,
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. b) Was Ist ein besseres Nucleophil?
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¢c) Welche Verbindung reagiert schneller, wenn sie mit NaOH urngesetzt wird?
Begrundung:
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d) Welche Verbindung reagiert schneller mit Wasser?
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besrere; Elechropial neel
-1 ej{v&l der  C2- Qusdrtica fou

@)




Aufgabe £ ﬁrgggmghggg
Sallwlsauremelhyleater der Hay
. plbestandtell
Verestemng von Saucylséure mit Meth — Wlmergrﬁnbl. e

OH o

mi Schwetelséune ve
Schiss;i

versetzt ung d.
Butylmethylethe

ar_xschliel!.end mit Wasser

Losungsmiltel abdestilliert und das 2y
Methano| vor
wi N-llch‘)G"r Moy f ”LO

a) Warum muss dag

T ———

SEITE 10 von 10

(10 Punkte)
rekatalysierte
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c) Der Siedepunkt von Salbcylséuremethylesler

Siedepunkt erwarten Sie be|

liegt unter Normaldruck bei 223 *C. Welchen

einem Druck von 16 hPa?

CJ 140-150 ¢ 110-120°c @
80 - 100 °C 80-70°C
: ¢ (0.5 )
d) Berechnen Sie gie Summenformeln, Molmassen und eingesetzten Stoﬂmenggn; / /€ ' )
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